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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 
 

§Ò thi chÝnh thøc 

kú thi tèt nghiÖp trung häc phæ th«ng n¨m 2006 
M«n thi: Ho¸ häc - Trung häc phæ th«ng kh«ng ph©n ban 

 
h−íng dÉn chÊm thi  

B¶n h−íng dÉn chÊm gåm 05 trang 
I. H−íng dÉn chung 

• NÕu thÝ sinh lµm bµi kh«ng theo c¸ch nªu trong ®¸p ¸n mµ vÉn ®óng th× cho ®ñ ®iÓm nh− 
h−íng dÉn qui ®Þnh (®èi víi tõng phÇn). 

• ViÖc chi tiÕt ho¸ thang ®iÓm (nÕu cã) so víi thang ®iÓm trong h−íng dÉn chÊm ph¶i ®¶m 
b¶o kh«ng sai lÖch víi h−íng dÉn chÊm vµ ®−îc thèng nhÊt thùc hiÖn trong Héi ®ång 
chÊm thi. 

• Trong phÇn lÝ thuyÕt, ®èi víi ph−¬ng tr×nh ph¶n øng ho¸ häc nµo mµ c©n b»ng hÖ sè sai 
hoÆc thiÕu ®iÒu kiÖn th× trõ nöa sè ®iÓm dµnh cho nã; nÕu thiÕu ®iÒu kiÖn vµ c©n b»ng hÖ 
sè sai th× còng trõ ®i nöa sè ®iÓm dµnh cho nã. Trong mét ph−¬ng tr×nh ph¶n øng ho¸ häc, 
nÕu cã tõ mét c«ng thøc trë lªn viÕt sai th× ph−¬ng tr×nh ®ã kh«ng ®−îc tÝnh ®iÓm. 

• Dïng nh÷ng ph¶n øng ho¸ häc ®Æc tr−ng ®Ó nhËn ra c¸c chÊt vµ c¸ch ®iÒu chÕ c¸c chÊt 
b»ng nhiÒu ph−¬ng ph¸p kh¸c nhau. NÕu lËp luËn ®óng vµ viÕt ®óng c¸c ph−¬ng tr×nh 
ph¶n øng ho¸ häc th× còng cho ®iÓm nh− ®· ghi trong biÓu ®iÓm. 

• Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸c ph−¬ng ph¸p kh¸c nhau nh−ng nÕu tÝnh ®óng, lËp luËn chÆt chÏ vµ 
dÉn ®Õn kÕt qu¶ ®óng vÉn ®−îc tÝnh theo biÓu ®iÓm. Trong khi tÝnh to¸n nÕu nhÇm lÉn 
mét c©u hái nµo ®ã dÉn ®Õn kÕt qu¶ sai th× trõ ®i nöa sè ®iÓm dµnh cho c©u hái ®ã. NÕu 
tiÕp tôc dïng kÕt qu¶ sai ®Ó gi¶i c¸c vÊn ®Ò tiÕp theo th× kh«ng tÝnh ®iÓm c¸c phÇn sau ®ã. 

• Sau khi céng ®iÓm toµn bµi, míi lµm trßn ®iÓm thi theo nguyªn t¾c: ®iÓm toµn bµi ®−îc 
lµm trßn ®Õn 0,5 ®iÓm (lÎ 0,25 lµm trßn thµnh 0,5; lÎ 0,75 lµm trßn thµnh 1,0 ®iÓm). 

 
II. §¸p ¸n vµ thang ®iÓm    

§¸p ¸n §iÓm

A. lý thuyÕt  (7,0 ®iÓm)                             

§Ò i  
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* N−íc cã chøa nhiÒu Ca(HCO3)2 thuéc lo¹i n−íc cøng t¹m thêi 

* §un nãng vµ dïng dung dÞch Ca(OH)2 võa ®ñ cã thÓ lµm mÒm 
n−íc cøng t¹m thêi       

        Ca(HCO3)2         =        CaCO3↓   +   CO2 ↑  +  H2O 

       Ca(HCO3)2 +  Ca(OH)2    =   2CaCO3↓   + 2H2O 
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         2Fe         +       3Cl2    =      2FeCl3 

         FeCl3     +  3NaOH    =   3NaCl    +    Fe(OH)3↓ 

        2Fe(OH)3                    =     Fe2O3   +     3H2O
 

         Fe2O3    +  3H2SO4     =     Fe2(SO4)3  +  3H2O 

         Fe2(SO4)3  +  Fe         =      3FeSO4  
 

 
0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

to

 to

to



 2

 
1 

(1,5) 
 
 
 
 

 

 
CH3CHO        +        H2                     CH3CH2OH 

CH3COOCH3   +   NaOH                  CH3COONa         +    CH3OH 

CH2=CHCOOH  + NaOH                 CH2=CHCOONa  +  H2O 

CH2=CHCOOH + NaHCO3                  CH2=CHCOONa + CO2 ↑ + H2O 

CH2=CHCOOH  +   H2                       CH3CH2COOH   

 NaHCO3          +    NaOH        =           Na2CO3    +   H2O 
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* Dïng Ag2O trong dung dÞch NH3 nhËn biÕt C2H5CHO do t¹o ra 
Ag  
 
        C2H5CHO   +  Ag2O                             C2H5COOH + 2Ag 

* Dïng n−íc Br2 nhËn biÕt anilin do t¹o kÕt tña tr¾ng 
 
 
 
 
 
 
 

    (HoÆc:  C6H5NH2 + 3Br2              C6H2Br3NH2↓  + 3HBr) 

* Dïng Cu(OH)2 nhËn biÕt dung dÞch glixerin do hoµ tan  

 Cu(OH)2 t¹o dung dÞch mµu xanh lam 
 
 
 
     
 
 
                                                                                                       
* ChÊt cßn l¹i lµ dung dÞch r−îu etylic. 
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 CH2=CHCOOH   +  CH3OH                  CH2=CHCOOCH3   +  H2O 
 

       n CH2=CHCOOCH3                          (─ CH2 — CH─)n         
                                                                                        
                                                                                                               
                                                                      Polimetyl acrylat 
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* Chøng minh tÝnh axit cña axit axetic m¹nh h¬n axit cacbonic. 

2CH3COOH   +  CaCO3              (CH3COO)2Ca  +  CO2 ↑ +  H2O 
* Chøng minh tÝnh axit cña axit cacbonic m¹nh h¬n phenol. 
  C6H5ONa +  CO2   + H2O                  C6H5OH +  NaHCO3 

0,25 
 

 
0,50 

 C©u 3 
 
  (1,75®) 
 

2 

(1,0) 

 
 

* èng 1  cã ph¶n øng 
             2Na     +     2H2O            =           2NaOH   +  H2 ↑  

             2NaOH   +   CuSO4         =          Cu(OH)2↓  + Na2SO4 
* èng 2  cã ph¶n øng 
              Fe       +     CuSO4          =          FeSO4     +     Cu 
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* §Þnh nghÜa: Hîp chÊt h÷u c¬ ®¬n chøc lµ nh÷ng hîp chÊt h÷u c¬  

chØ cã mét nhãm chøc trong ph©n tö. 

* VÝ dô: C2H5OH 
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* A cã c«ng thøc cÊu t¹o: CH2=CHCOOH 

* C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng  
 

2CH2=CHCOOH  +  2Na              2CH2=CHCOONa   +  H2 ↑  
 
  2CH2=CHCOOH + Na2CO3        2CH2=CHCOONa + CO2 ↑ + H2O 
 
    CH2=CHCOOH  +  Br2                CH2Br-CHBr-COOH 
 
  n CH2=CHCOOH                               (- CH2- CH-)n 
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         C2H6        +         Cl2                        C2H5Cl     +    HCl 

        C2H5Cl     +    NaOH                  C2H5OH   +    NaCl 

 
        C2H5OH   +     O2                              CH3COOH     +  H2O 
 
        CH3COOH     +   CH3OH                CH3COOCH3 +  H2O  
 
        CH3COOCH3 +    NaOH                   CH3COONa   +    CH3OH  
 
        CH3COONa   +   NaOH                    Na2CO3     +   CH4 ↑  
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1. a 

(0,25) 
* ChiÒu tÝnh khö t¨ng dÇn cña c¸c kim lo¹i: Ag, Cu, Mg 0,25 

 
1. b 

(0,75) 
 

 
* C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng ion rót gän: 

                Cu       +     2Ag+         =        Cu2+    +    2Ag  

                Mg      +       Cu2+        =        Mg2+   +      Cu 

                Mg      +     2Ag+         =        Mg2+   +    2Ag 
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      NaOH     +     NaHCO3       =        Na2CO3     +      H2O 
 
      NaOH     +     HCl               =        NaCl         +      H2O 
                                            
      HCl        +     NaHCO3        =        NaCl    +    CO2 ↑    +    H2O   

     2HCl       +     CaCO3           =        CaCl2   +    CO2 ↑    +   H2O   
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* HiÖn t−îng: Dung dÞch xuÊt hiÖn kÕt tña tr¾ng d¹ng keo, sau ®ã  
kÕt tña tan dÇn thµnh dung dÞch trong suèt.    
* C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 

            3NaOH    +     AlCl3           =       Al(OH)3↓   +   3NaCl 

            Al(OH)3   +    NaOH         =        NaAlO2      +    2H2O 
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* Dïng quú tÝm nhËn ra axit CH3COOH do quú tÝm hãa ®á.                

* Dïng Cu(OH)2 nhËn ra glucoz¬ do t¹o dung dÞch mµu xanh lam ë 

®iÒu kiÖn th−êng.  
  HoÆc dïng Ag2O/NH3 nhËn ra glucoz¬ do t¹o ra Ag. 
 
CH2OH(CHOH)4CHO + Ag2O                  CH2OH(CHOH)4COOH    
                                                                                                 + 2Ag    
* Dïng n−íc brom nhËn ra phenol do t¹o ra kÕt tña tr¾ng. 
 
 
 
 
 
  
     (HoÆc  C6H5OH    +   3Br2                 C6H2Br3OH↓     +    3HBr) 
                                                                                Tr¾ng 
* Cßn l¹i lµ r−îu etylic. 
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B. Bµi to¸n b¾t buéc (3,0 ®iÓm) 
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(1,25) 
 

* PhÇn 1 t¸c dông víi dung dÞch NaOH d−   

           2Al    +    2H2O    +   2NaOH       =    2NaAlO2     +     3H2 ↑      (1) 

           Al2O3          +        2NaOH            =    2NaAlO2     +     H2O        (2) 

*PhÇn 2 t¸c dông víi dung dÞch HCl d−   

           2Al       +      6HCl           =        2AlCl3    +     3H2 ↑                    (3) 

           Fe          +      2HCl          =          FeCl2      +     H2 ↑                    (4) 

           Al2O3     +      6HCl          =       2AlCl3     +    3H2O                     (5)      
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a)  Khèi l−îng cña mçi phÇn lµ: 
36,8

2
=  18,4 (gam) 

* Theo ®Ò ta cã: n        = 
6,72
22,4

 = 0,3 (mol) vµ n               =
7,84
22, 4

= 0,35 (mol) 

* Theo (1) cã: n               = 
2
3

n          = 
2
3

× 0,3 =  0,2 (mol) 

* Theo (1), (3) ta cã:  n         =   n          =  0,3 (mol) 
 
* Theo (3), (4) ta cã:  n        = n         = (0,35 -  0,3) =  0,05(mol) 

Trong hçn hîp (X) cã:    

                                 % m Al    =     
0,2 27

18,4
× × 100    ≈  29,35 (%) 

                                 % m Fe    =     
0,05 56

18,4
× × 100   ≈  15,22 (%) 

                                 % m        = (100 - 29,35 - 15,22) = 55,43 (%) 

b) TÝnh V (ml)     

* Trong phÇn 2 cã: 

    m        =   (18,4 – 0,2 × 27 –  0,05 × 56) = 10,2 (gam)  

⇒  n        =
10,2
102

= 0,1 (mol) 

* Theo (3), (4), (5) ta cã:  

        nHCl ë ph¶n øng (3), (4), (5) = (3×0,2  + 2 × 0,05  +  6 × 0,1)  = 1,3 (mol)  

    ⇒  trong V ml cã  nHCl =  (1,3  + 1,3 × 10
100

)  =  1,43 (mol) 

    ⇒  V = 
1,43

2
  = 0,715 (lÝt)  =  715 (ml) 
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